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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1—27). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Wypehnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
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L Informacja do zadania 1. i 2.
Konfiguracje elektronowq atomu glinu w stanie podstawowym mozZna przedstawié
nastepujqco:

1s? 25°2p° 3¢°3p"  (K’L°MP)

Zadanie 1. (1 pkt)
Przepisz ten fragment konfiguracji elektronowej atomu glinu, ktéry odnosi sig¢
do elektronow walencyjnych.

35°3p’

Zadanie 2. (I pkt)

Podaj trwaly stopien utlenienia, ktory glin przyjmuje w zwigzkach chemicznych.

i

L Informacja do zadan 3. — 5.
Chlorek glinu otrzymuje sie w reakcji glinu z chlorowodorem lub dzialajqc chlorem na glin.
Zwiqzek ten tworzy krysztaly, rozpuszczalne w wodzie zakwaszonej kwasem solnym.
Z roztworow tych krystalizuje uwodniona sol — tak zwany heksahydrat chlorku glinu
[gr. héks = szes¢]. Hydraty (sole uwodnione) to sole zawierajqce w sieci krystalicznej
czqsteczki wody, np. dekahydrat weglanu sodu, Na>CO3-10H>0. Zapis ten oznacza, Ze w sieci
krystalicznej tej soli na 2 jony Na” i 1 jon COs* przypada 10 czasteczek wody.
Chlorek glinu jest stosowany jako katalizator w wielu syntezach organicznych.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Chemia, Warszawa 2001

Zadanie 3. (3 pkt)

a) Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji ilustrujgce wymienione w informacji
metody otrzymywania chlorku glinu.

Rownanie reakcji ilustrujace I metodg:
241 + 6HCl — 24ICI; + 3H,
Rownanie reakeji ilustrujace 11 metode:

241 + 3Cl; — 241CL

b) Podaj liczb¢ moli chloru czgsteczkowego, ktora calkowicie przereaguje z jednym
molem glinu.

1,5 mola
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Zadanie 4. (3 pkt)
Napisz wzor i oblicz mas¢ molowg soli, ktéra krystalizuje z wodnego roztworu chlorku
glinu. Pamigtaj, ze jest to s61 uwodniona. Zapisz niezbgdne obliczenia.

a) wzor soli: AICl36H,O

b) obliczenia:

My =27 g/mol; Mc; = 35,5 g/mol; Mo = 16 g/mol; My = 1 g/mol
- obliczenie masy molowej:

_ . g
ael, 1.0 [27+3 35,5+6(2+16)]m0[

- g
MAICIJ-ﬁH:O =~2415 =—
mol

Odpowiedz: Masa molowa soli wynosi 241,5 g/mol

Zadanie 5. (3 pkt)
a) Dokoncz ponizsze r6wnanie reakcji (stosunek molowy substratow wynosi 1:1).
Cl
|
chlorek glinu
+ Cl, ——— + HCI

b) Podaj nazwe systematyczng zwigzku organicznego otrzymanego w tej reakcji.
chlorobenzen

¢) Okresl, jaka rolg w tej reakcji pelni chlorek glinu.
katalizatora
Zadanie 6. (2 pkt)
Dysponujesz wodnymi roztworami nastepujgcych soli:
KNO}, AgNOg, BG(N()})Q

Korzystajgc z tablicy rozpuszczalnosci, wybierz sposréd nich roztwoér tej soli, za pomocy
ktorego wytracisz z wodnego roztworu chlorku glinu jony chlorkowe w postaci trudno
rozpuszczalnego osadu. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji
zachodzgcej w czasie mieszania tych roztworow.

a) wzor odczynnika (wpisz wzor soli): AgNO;

b) rownanie reakcji w formie jonowej skrocone;j:

Ag' + Cl — AgCl|

. [Nrzadania 1 [ 2 [31[32]41][42][51]52]53]6l]62
Wypelnia  "wiaks. liczba pkt 1 |1 | 2 |1 [ 1 [ 211111

: !
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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L Informacja do zadania 7. i 8.

Tlenek magnezu ma zastosowanie do produkcji cegiel, ktorymi wyklada sie wnetrza piecow
hutniczych. Zwiqzek ten stosuje sie rowniez w medycynie jako skladnik lekow przeciw
nadkwasocie (dolegliwosci polegajacej na nadmiernym wydzielaniu sie w zoladku kwasu
solnego).

Zadanie 7. (2 pkt)
a) Korzystajgc z tablicy elektroujemnosci, oblicz réznicg¢ elektroujemnosci magnezu
i tlenu, a nast¢pnie okresl rodzaj wigzania chemicznego w tlenku magnezu.

Roéznica elektroujemnosei: 3,5 — 1,2 = 2,3
Rodzaj wiazania: jonowe

b) Ponizej wymieniono pi¢¢ wlasciwosci fizycznych tlenku magnezu. Sposréd nich
wybierz i podkresl dwie, uzasadniajace zastosowanie tego zwigzku do obudowy wnetrz
piecow hutniczych.

ma__wysokq temperature topnienia; ma wysoka temperature wrzenia;
jest ciatem statym, stopiony przewodz prad elektryczny; jest biatej barwy

Zadanie 8. (2 pkt)

a) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji zachodzacej w zoladku po zazyciu
przez osobg cierpigca na nadkwasot¢ leku zawierajacego tlenek magnezu.

MgO + 2HCl — MgCl, + H,O

b) Okresl, jaki charakter chemiczny (kwasowy, zasadowy, oboj¢tny) przejawia tlenek
magnezu w tej reakcji.

zasadowy

Zadanie 9. (2 pkt)

W celu zbadania zachowania gazowego amoniaku i bromowodoru wobec wody wykonano
doswiadczenia, ktore ilustruje ponizszy rysunek.

NH; HBr
H,O H-O
+ wskaznik + wskaznik
A B

Okresl odezyn roztworow otrzymanych w obu probéwkach.
Odczyn roztworu w probowee A: zasadowy

Odczyn roztworu w probowee B: kwasowy
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L Informacja do zadan 10. — 12.
Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym rejestrowano wartosci temperatury podczas
rozpuszczania wodorotlenku sodu, a nastgpnie azotanu(V) amonu w wodzie. Rezultaty
wykonanych pomiarow przedstawiajq ponizsze wykresy.

2Z5ET (%)

Czas (5]
E [N TN TN N TN TN TN T [T T T TN T [N T T T TN [N Y N N NN T S T T |
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Wykres 1. Wskazania termometru w czasie rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie.
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Wykres 2. Wskazania termometru w czasie rozpuszczania azotanu(V) amonu w wodzie.

Zadanie 10. (2 pkt)
Okresl efekt energetyczny rozpuszczania w wodzie wodorotlenku sodu i azotanu(V)
amonu. W tym celu uzupelnij nast¢gpujace zdania.

Rozpuszczanie wodorotlenku sodu w wodzie jest procesem egzofermicznym, poniewaz
w czasie tego procesu temperatura rosnie.
Rozpuszczanie azotanu(V) amonu w wodzie jest procesem endotermfcznym, poniewaz

W czasie tego procesu temperatura maleje.

Zadanie 11. (1 pkt)

Sposrod ponizszych zdan wybierz to, ktore jest poprawnie sformulowanym wnioskiem
na temat efektow energetycznych procesow rozpuszczania zwigzkéow jonowych
w wodzie, jaki mozna wyciagna¢ na podstawie tego doswiadczenia.

A. Na podstawie wynikow tego do$wiadczenia nie mozna wnioskowaé¢ o efekcie
cieplnym rozpuszczania zwiazkow jonowych w wodzie, poniewaz wodorotlenek sodu
i azotan(V) amonu nie sa zwiazkami jonowymi.

B. Rozpuszczaniu zwiazkéw jonowych w wodzie zawsze towarzyszy wydzielenie ciepta.

C. Rozpuszczaniu zwiazkow jonowych w wodzie zawsze towarzyszy pochlonigcie
ciepta.

D. Rozpuszczaniu zwiqzkéw jonowych w wodzie mozZe towarzyszy¢
wydzielenie lub pochloniecie ciepia.

Nr zadania 7.1 1 7.2 | 8.1 8.2 9 10 11

Wypelnia  'Vaks. liczba pkt 1 |1 [ 11 [ 2]2]1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (2 pkt)

Napisz rownanie dysocjacji jonowej zachodzacej podczas rozpuszczania w wodzie

a) wodorotlenku sodu.
NaOH — Na" + OH™

b) azotanu(V) amonu.
NH,NO; — NH," + NOs~

Zadanie 13. (2 pkt)
Nasycony wodny roztwor azotanu(V) amonu w temperaturze 20°C mozZna otrzymac
przez rozpuszczenie 189,9 gramow azotanu(V) amonu w 100 gramach wody.

Oblicz st¢zenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego roztworu tej soli
w temperaturze 20°C.

Obliczenia:
— obliczenie masy roztworu azotanu(V) amonu:
m, = 100g + 189,9¢ = 289,9¢

— obliczenie stezenia procentowego roztworu.

189.9 189.9
c = 278 100% =228 100% = 65.5%
» " 189,9¢ + 100g 289,9¢

Odpowiedz: Stezenie roztworu wynosi 65,5%.
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L Informacja do zadania 14. i 15.

Do umieszczonego w kolbie weglanu sodu dodawano z wkraplacza roztw

or kwasu octowego.

Rurka dolqczona do kolby byla zanurzona w roztworze wodorotlenku wapnia, znajdujqcym

sie w probowce.

CH,COOH,

Na,CO,, “

Ca(OH)y 4

(!

Zadanie 14. (2 pkt)
Sformuluj jedng obserwacjg¢, dotyczacg reakeji zachodzacej
a) w kolbie.

Wydziela sie gaz.
b) w probowce.

Wytrqca sie osad.
Zadanie 15. (2 pkt)
Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakceji zachodzacej
a) w kolbie.

2CH;COOH + Na,CO; — 2CH;COONa + H,O + CO,T
b) w probowce.

CG(OH)Q + C02 — CGCO}‘[ + HQO

Nr zadania 12 13 14 15

Wypelnia  "hiai Tiezba pkt 2 [ 2] 2] 2

inator!
cgzamnator Uzyskana liczba pkt
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L Informacja do zadania 16.i 17.

Akwaforta jest techmikq graficznq, w ktorej wykorzystuje si¢ proces tzw. trawienia
(czesciowego rozpuszczania) miedzi za pomocq chlorku Zelaza(Ill). Technika ta zostala
zastosowana takze do wytwarzania obwodow drukowanych w elektronice. W trakcie
trawienia zachodzi reakcja opisana rownaniem:

Cu + 2FeCl; — CuCl, + 2FeCl,
Zadanie 16. (I pkt)
Napisz w formie jonowej rownanie powyzszej reakcji.
Cu + 2Fe’" + 6CI — Cu’" + 2Fe™" + 6CI°
Zadanie 17. (3 pkt)

a) Podaj stopnie utlenienia miedzi oraz zelaza przed reakcjg i po reakcji.

stopien utlenienia przed reakcja po reakcji
miedzi 0 11
zelaza 17 I

b) Napisz polowkowe rownania procesu utleniania i procesu redukeji.
. . . 2+
Réwnanie procesu utleniania; Cu — Cu~ + 2e

. : . o 3+ 2+
Réwnanie procesu redukceji: Feo +e — Fe

Zadanie 18. (I pkt)

Wybierz poprawne sformulowanie.
Chlorku miedzi(IT) nie mozna otrzymac dziatajac

kwasem solnym na tlenek miedzi(II).
kwasem solnym na wodorotlenek miedzi(II).
kwasem solnym na miedz.

chlorem na miedz.

SORP
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Zadanie 19. (3 pkt)
W jednej probowce znajduje sie wodny roztwor chlorku potasu, a w drugiej — wodny roztwor
bromku potasu.

Ktorego odczynnika — Briq) czy Clyag — nalezy uzy¢, aby rozréznic te roztwory? Podaj
wzor chemiczny wybranego odeczynnika oraz przewidywane obserwacje. Napisz
w formie czasteczkowej rownanie reakecji, bedacej podstawa rozroznienia tych
roztworow.

Wzér odezynnika: Cl5 (4

Obserwacje: W roztworze bromku potasu pojawia sie¢ ciemnopomaranczowe
zabarwienie, w roztworze chlorku potasu nie obserwujemy zadnych zmian.

Roéwnanie reakeji: Cl, + 2KBr — Br, + 2KCl

L Informacja do zadania 20. i 21.
Ponizej przedstawiono schemat ciqgu reakcji, w wyniku ktorych zwiqzek X mozZna
przeksztalci¢ w zwiqzek Y.

+ H,0 +[0]
X ———= H;C—HC——CH; —> Y
kat. (H,S0,) temp.
OH

Zadanie 20. (2 pkt)
Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow X i Y.
Wzor zwiazku X: Wzor zwiazku Y:
i
H,C=CH—CHj HyC—C—CH,
Zadanie 21. (1 pkt)

Poslugujge si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, nazwij typ
reakeji, w ktorej zwigzek X jest substratem.

addycja

. [Nrzadania 16 [17.1[17.2] 18 [19.1[19.2 193] 20 [ 21
“W_d";a! Maks. liczba pkt 1 | 1 | 2 |1 |1 [ 1] 121
cgzamnator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj nazwe systematyczng zwigzku o wzorze:

i
HyC—CH,—CH—CHjq

Nazwa systematyczna: 2-metylobutan

Zadanie 23. (3 pkt)
Ponizszy rysunek przedstawia doswiadczenie, ktore wykonano w celu odrozZnienia roztworu
wodnego glukozy od roztworu wodnego glicerolu (gliceryny).

Cu(OH),
substancja A __ substancjaB | |
Ho— ) HOo—

X"

X
A B

Przed ogrzaniem w obu probowkach niebieski osad wodorotlenku miedzi(Il) rozpuscil sie
(roztworzyl sig) i powstal roztwor o szafirowym zabarwieniu. Po ogrzaniu w probowce A
wytrqcil sie ceglasty osad, a w probowce B pojawil si¢ osad o czarnym zabarwieniu.

a) Napisz, jaka cecha budowy czgsteczek glukozy i glicerolu (gliceryny) spowodowala
powstanie szafirowego zabarwienia obu roztworow przed ich ogrzaniem.

Powstanie szafirowego zabarwienia jest spowodowane obecnosciq kilku grup
hydroksylowych w czqsteczce glukozy i w czqsteczce glicerolu.

b) Podaj nazwe substancji, ktérej wodny roztwor znajdowal si¢ w probéwee A i krétko
uzasadnij swoj wybor.

W probowce A znajdowal sie wodny roztwor glukozy, ktora ma wiasciwosci
redukujqce. W doswiadczeniu zaszta redukcia miedzi(Il) do miedzi(l). Ceglasty
osad to tlenek miedzi(l).
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L Informacja do zadania 24. i 25.

Jednym z aminokwasow bialkowych jest walina o nastepujqcym wzorze:

CH; O

CH C
/
He” ScH oH

NH,

Zadanie 24. (2 pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji waliny z wodnym roztworem
wodorotlenku potasu i kwasem solnym (chlorowodorowym). Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Rownanie reakcji z wodnym roztworem wodorotlenku potasu:

CHj o CHj

/ | Va

CH—CH—C_ + KOH ——3 HC—CH—CH——C{_
| OH ‘ oK
NH, NH,

Rownanie reakcji z kwasem solnym (chlorowodorowym):

CHj CH5 5
| A° | Y
H3C CH—CH—C + HCl —— HSC—CH——CH—C\
OH \ OH
NH, NH,Cl

Zadanie 25. (1 pkt)

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) jednego z kwasow karboksylowych (z szeregu
homologicznego o wzorze ogélnym C,H,,.;COOH), zawierajacych tyle samo atomoéw
wegla co walina.

Wzor potstrukturalny (grupowy):

0

/

HyC—CHzCHy—CH5—C

OH
) . Nr zadania 22 | 23.1|23.2| 24 25
Wypelnia 'V Ticzba pkt 1 | 1| 2 | 2 | 1

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (I pkt)
W kolumnie I poniiszej tabeli przedstawiono skutki dzialania substancji chemicznych,
a w kolumnie II wymieniono nazwy substancji, ktore mogq je wywolywac.

Przyporzadkuj kazdemu skutkowi nazwe jednej substancji, ktéra go wywoluje.

Kolumna I Kolumna IT Przyporzadkowanie:
A. | Dzialanie rakotworcze 1. | fosforany(V) A.—2
B Eutrofizacja zbiornikow wodnych ) weglowodory B._J
" | prowadzaca do ich zamierania " | aromatyczne T
C. Udzial W powstawaniu kwasnych 3. | tlenck wegla(IT) C._4
deszczow
4. | tlenek siarki(IV)
Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997
Zadanie 27. (1 pkt)

Ozon obecny w stratosferze (warstwie atmosfery poloZzonej powyzej troposfery) pochlania
szkodliwe promieniowanie ultrafioletowe. Zmniejszenie ilosci ozonu w tej warstwie moze miec
istotny wplyw na funkcjonowanie organizmow. Stezenie ozonu w troposferze (przyziemnej
warstwie atmosfery) jest znacznie mniejsze niz w stratosferze. Wzrost ilosci ozonu
troposferycznego pozostaje w Scislym zwiqzku ze wzrostem liczby przypadkow astmy
i problemow z ukiadem oddechowym wsrod populacji miejskiej.

Na podstawie: Peter O'Niell: Chemia srodowiska, Warszawa 1997

Przeanalizuj przytoczony tekst i z ponizszych zdan wybierz zdanie prawdziwe.

A. Zmniejszenie ilosci ozonu stratosferycznego i wzrost ilosci ozonu troposferycznego sa
zjawiskami pozytywnymi.

B. Zmniejszenie ilosci ozonu stratosferycznego jest zjawiskiem pozytywnym, a wzrost
ilosci ozonu troposferycznego jest zjawiskiem negatywnym.

C. Zmniejszenie ilo$ci ozonu stratosferycznego jest zjawiskiem negatywnym, a wzrost
ilosci ozonu troposferycznego jest zjawiskiem pozytywnym.

D. Zmniejszenie _ilosci _ozonu__stratosferycznego i _wzrost ilosci _ozonu

troposferveznego sq zjawiskami negatywnymi.

) . Nr zadania 26 27
Wypelnia "Nk Ticzba pkt 1 1

inator!
SEERERSEOR Uzyskana liczba pkt
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